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Игра - эстафета, Посвященная

Дню защитников Отечества

Разработал учитель начальных классов МОУ СОШ № 28 Мерзлякова Снежана Владимировна

Участники игры: мальчики одного класса, разделенные на две 

команды. 

Место проведения: класс или спортивный зал. Время проведения: накануне или 23 февраля. Ведущий: учитель. 

Жюри: мамы девочек и девочки класса. 

Ведущий: Ребята! Сегодня День защитников Отечества. Как будущие солдаты и командиры вы должны с детства воспитывать в себе такие качества, как умение дружить, держать слово, быть смелыми, мужественными, благородными и добрыми. От каждого из вас в будущем зависит, каким быть нашей армии. А чтобы быть настоящим солдатом, надо учиться и уметь делать все. Вот послушайте историю. 

в одном взводе шло обсуждение заметки из газеты о том, как рядовой Иванов спас тонущую девочку. Командир спрашивает: 

- А какими качествами должен обладать рядовой Иванов, спасший 

девочку? 

- Мужеством. 

- Решительностью. 

- Выносливостью. 

- Смелостью, - говорили солдаты. 

- Правильно, молодцы, - хвалит командир. 

- По-моему, рядовой Иванов должен был уметь плавать. 
Ребята! Вы, конечно. Поняли, что можно в душе мечтать совершить подвиг, но грош цена этим мечтаниям, если ты слабый, трусливый и ничего не умеешь. 
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Начнем соревнования! 

Конкурс №1. Каждая команда получает конверт, в котором список 15 фамилий. За 5 минут нужно выписать фамилии всех полководцев: Михаил Ломоносов, Александр Невский, Дмитрий Донской, Юрий Гагарин, Павел Корчагин, Кузьма Минин, Дмитрий Пожарский, Иван Грозный, Федор Шаляпин, Василий Чапаев, Михаил Фрунзе, Александр Суворов, Михаил Глинка, Михаил Кутузов, Георгий Жуков. 

Конкурс №2. Собрать пословицу на военную тему, разрезанную на слова, за определенное время. (Кто Родине верен, тот в бою примерен. Бой красен мужеством, а товарищ дружеством. Мужественный пеняет на себя, а трусливый на товарища.) 

Конкурс №3. Каждой команде раздаются листочки со словами (1 куплет и 1 припев) какой - либо военной песни. Дают послушать фонограмму песни. Кто лучше споет. (Песни: Катюша, Три танкиста). 

Конкурс №4. «Пройти болото» Нужно пройти по листкам бумаги, если оступился - ранен, если наступил мимо листка - утонул. Начисляются штрафные очки. 

Конкурс №5. «Тоннель» Проползти под стульями, поставленными в ряд, ничего не задев. 

(Звучит марш, участники игры выстраиваются для подведения итогов, жюри объявляет победителей и награждает всех участников). 

Праздник завершается чаепитием! 

