Программа духовно-нравственного развития и воспитания МАОУ СОШ № 28 г. Новороссийска


ПРОГРАММА
ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ И ВОСПИТАНИЯ ШКОЛЬНИКОВ НА СТУПЕНИ НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

1. Цель и задачи духовно-нравственного развития и воспитания школьников на ступени начального общего образовании

В соответствии с Концепцией духовно-нравственного воспитания российских школьников, современный национальный идеал личности, воспитанной в новой российской общеобразовательной школе, - высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России,  принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающей ответствен за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях российского народа.

Ориентируясь на этот воспитательный идеал, наше образовательное учреждение формулирует цель духовно-нравственного развития и воспитания школьников. В качестве такой цели мы видим личностный рост каждого ребенка нашей школы, проявляющийся в приобретении им социально значимых знаний, в развитии его социально значимых отношений и в накоплении им опыта социально значимого действия. Приобретение ребенком социально значимых знаний поможет ему лучше ориентироваться основных нормах и традициях окружающего его общества, понимать, на каких правилах строится жизнь нашего общества, что в нем считается нужным, верным и правильным, что в нем осуждается и табуируется, каковы социально одобряемые и неодобряемые формы поведения. Однако знание ребенком общественных норм и традиций вовсе не гарантирует его соответствующего поведения. Важно формировать в ребенке и определенные социально значимые отношения, и, прежде всего, - позитивные отношения к таким базовым общественным ценностям как человек, отечество, земля, мир, знания, труд, культура. Но и этого не достаточно для полноценного духовно-нравственного развития личности. Ребенку важно приобрести в школе и опыт социально значимого действия, где он смог бы использовать на практике собственные знания и отношения. В единстве социально значимых знаний, отношений, опыта действий, приобретаемых ребенком в школе, и проявляется феномен его личностного роста.

Конкретизируя эту общую цель духовно-нравственного развития и воспитания школьников применительно к ступени начального образования, мы выделяем в ней следующий приоритет, а именно: приобретение младшим школьником социально значимых знаний, знаний о социально значимых нормах и традициях. Выделение именно этого приоритета связано с преобладающей в младшем школьном возрасте потребностью ребенка самоутвердиться в своем новом социальном статусе – статусе школьника, то есть научиться соответствовать предъявляемым к носителям данного статуса нормам и традициям поведения. Эти нормы и традиции предъявляются ребенку именно как нормы и традиции поведения школьника. Знание этих норм будет являться основой для формирования социально-значимых отношений ребенка, для приобретения им опыта социально значимого действия. Они станут базой личностного роста ребенка в дальнейшем, на других возрастных этапах его развития – в подростковом и юношеском возрасте.

В самых общих чертах эти нормы и традиции можно охарактеризовать следующим образом:

· по-доброму относиться к людям, уметь сопереживать, проявлять сострадание к попавшим в беду; стремиться устанавливать хорошие отношения со взрослыми и с другими детьми: в классе, в школе, во дворе, в посещаемых кружках или спортивных секциях; уметь при необходимости поступаться своим благополучием ради другого человека: прощая собственные обиды, защищая слабых, помогая старым и беспомощным людям.
· терпимо и уважительно относиться к людям иной расы, национальности, религии, иного имущественного положения, иного физического, психического или умственного развития.
· следовать правилам личной гигиены, соблюдать режим дня, вести здоровый образ жизни.
· быть уверенным в себе, открытым и общительным; не стесняться быть чем-то непохожим на других; уметь выражать свои интересы, отстаивать свое мнение, быть самостоятельным.
· любить свою родину, отождествлять себя с нею, знать и уважать ее историю, культуру.
· беречь и охранять природу: ухаживать за комнатными растениями в классе или в собственной квартире, заботиться о домашних питомцах в живом уголке или у себя дома, помогать бездомным кошкам и собакам; подкармливать птиц в морозные зимы, не засорять бытовым мусором улицы, леса, водоемы.
· проявлять миролюбие, не затевать драк и конфликтов, стремиться решать спорные вопросы, не прибегая к кулакам.
· стремиться узнавать что-то новое, проявлять любознательность, ценить знания, книги.
· быть трудолюбивым, следуя принципу «делу – время, потехе – час» как в своих учебных занятиях, так и в домашних делах.
· быть вежливым и опрятным, скромным и приветливым.

Выделение в общей цели духовно-нравственного развития и воспитания школьников приоритета передачи социально значимых знаний вовсе не означает игнорирования других составляющих этой цели и отказа от необходимости формировать социально значимые отношения и опыт социально значимых действий младших школьников. Приоритет – это то, что принципиально важно для воспитания именно в начальной школе, чему педагогам предстоит уделять особое внимание.
Достижению поставленной цели духовно-нравственного развития и воспитания школьников будет способствовать решение основных следующих задач:
1. создать и поддерживать воспитывающий уклад школьной жизни;
2. реализовать воспитательный потенциал познавательной деятельности младших школьников на уроке;
3. реализовать воспитательный потенциал внеурочной деятельности младших школьников;
4. начать процесс формирования коллективов в классах младших школьников;
5. наладить социальное партнерство образовательного учреждения с семьями младших школьников;
6. наладить методическую работу, направленную на повышение профессиональной квалификации педагогов в сфере воспитания;
2. Основные направления и ценностные основы  духовно-нравственного развития и воспитания младших школьников

В соответствии с поставленной нами целью духовно-нравственного развития и воспитания школьников на ступени начального общего образования мы выделяем следующие его основные направления и ценностные основы:

· воспитание в школьниках гражданственности и патриотизма (ценность Отечества);
· воспитание в школьниках экологической культуры (ценность природы);
· воспитание в школьниках миролюбия и неприятия насилия (ценность мира);
· воспитание в школьниках трудолюбия (ценность труда);
· воспитание в школьниках уважительного отношения к культурным традициям, культурным ценностям, культуре поведения (ценность культуры);
· воспитание в школьниках любознательности (ценность знания);
· воспитание в школьниках гуманности, милосердия, сострадания (ценность других людей);
· воспитание в школьниках толерантности (ценность иных людей);
· воспитание в школьниках стремления вести здоровый образ жизни (ценность собственного здоровья);
· воспитание в школьниках чувства самопринятия, формирование адекватной самооценки, поддержка самореализации (ценность собственного внутреннего мира).

3. Перечень базовых национальных ценностей на ступени начального общего образования

Содержанием духовно-нравственного развития и воспитания являются ценности, хранимые в культурных, этнических, семейных и других  традициях и передаваемые от поколения к поколению.
Традиционными источниками нравственности являются:

· патриотизм – любовь к Родине, своему краю, своему народу, служение Отечеству;

· социальная солидарность – свобода личная и национальная; уважение и доверие к людям, институтам государства и гражданского общества; справедливость, равноправие, милосердие, честь, достоинство;

· гражданственность – долг перед Отечеством, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода совести и вероисповедания, забота о благосостоянии общества;
· семья – любовь и верность, забота, помощь и поддержка, равноправие, здоровье, достаток, уважение к родителям, забота о старших и младших

· личность – саморазвитие и совершенствование, смысл жизни, внутренняя гармония, самоприятие и самоуважение, достоинство, любовь к жизни и человечеству, мудрость, способность к личностному и нравственному выбору;

· труд и творчество – уважение к труду, творчество и созидание, целеустремлённость и настойчивость, трудолюбие;

· наука – ценность знания, стремление к познанию и истине, научная картина мира;

· традиционные религии – представления о вере, духовности, религиозной жизни человека, ценности религиозного мировоззрения, толерантности, формируемые на основе межконфессионального диалога;

· искусство и литература – красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие;

· природа – эволюция, родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание;

· человечество – мир во всём мире, многообразие и уважение культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество.

Данный перечень базовых национальных ценностей является обязательным при формировании программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования.

4. Принципы организации духовно-нравственного развития и воспитания школьников на ступени начального общего образования

Принцип совместной деятельности педагогов и школьников

 Духовно-нравственное развитие и воспитание школьников должно осуществляться только в процессе совместной деятельности детей и взрослых: познания, проблемно-ценностного общения, труда, игры, спорта, туризма, художественного творчества, социального творчества и т.п. – при условии реализации педагогом воспитательного потенциала этой деятельности и превращения ребенка в субъекта этой деятельности. Только в совместной деятельности могут образовываться воспитывающие детско-взрослые общности. Только здесь у педагога появляется шанс стать для ребенка значимым взрослым. Только в совместной деятельности с ребенком педагог может создавать благоприятные условия для приобретения детьми социально значимых знаний, развития их социально значимых отношений и накопления ими опыта социально значимых  действий.

Принцип системной организации воспитания. 

Этот принцип предполагает преодоление фрагментарности воспитательной работы, состоящей подобно лоскутному одеялу из разрозненных, малосвязанных, а иногда и  разнонаправленных мероприятий. Принцип системности требует рассмотрения всех компонентов воспитания не изолированно, а в их взаимосвязи: четкой ориентации воспитательных мероприятий на цель и задачи воспитания, адекватного подбора содержания и форм воспитания, логичного «перетекания» одних воспитывающих дел в другие.

Принцип гуманистической направленности воспитания

 Гуманизм полагает человека наивысшей общественной ценностью. Более того, он постулирует принцип самоценности человека, подчеркивающий отсутствие всякой необходимости в каком бы то ни было обосновании или оправдания этой ценности. В современной школе воспитание должно быть гуманистическим: гуманистически ориентирующим, то есть ориентирующем ребенка на ценности гуманизма, и гуманистически ориентированным, то есть ориентированным на ребенка как на главную для воспитателя ценность.

Принцип опоры на педагогический авторитет 

В младшем школьном возрасте, как ни в каком другом, ребенок наиболее чувствителен к влиянию на него личности педагога, что требует от последнего особой осторожности в словах и действиях. Ведь все это может иметь непосредственное отражение в личности воспитанника - установки взрослых (а тем более учителя) воспринимаются младшим школьником некритически и зачастую как истина в последней инстанции. В этом таится и огромный воспитательный потенциал, и огромная опасность.

Принцип учета возрастных, гендерных и индивидуальных  особенностей школьников. 
Организуемое в школе воспитание должно согласовываться с общими законами человеческого развития и строиться сообразно полу, возрасту и иным индивидуальным особенностям ребенка.

5. Виды деятельности и формы занятий с учащимися начальной школы
	Виды деятельности
	Формы занятий

	Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека
	· получение первоначальных представлений о Конституции России, ознакомление с государственной символикой – Гербом, Флагом Российской Федерации, гербом и флагом субъекта Российской Федерации, в котором находится образовательное учреждение (на плакатах, картинах, в процессе бесед, чтения книг, изучения предметов инвариантной и вариативной частей базисного учебного плана);
· ознакомление с героическими страницами истории России, жизнью замечательных людей, явивших примеры гражданского служения, исполнения патриотического долга, с обязанностями гражданина (в процессе бесед, экскурсий, просмотра кинофильмов, путешествий по историческим и памятным местам, сюжетно-ролевых игр гражданского и историко-патриотического содержания, изучения основных и вариативных учебных дисциплин);
· ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта народов России (в процессе бесед, сюжетно-ролевых игр, просмотра кинофильмов, творческих конкурсов, фестивалей, праздников, экскурсий, путешествий, туристско-краеведческих экспедиций, изучения вариативных учебных дисциплин);
· знакомство с важнейшими событиями в истории нашей страны, содержанием и значением государственных праздников (в процессе бесед, проведения классных часов, просмотра учебных фильмов, участия в подготовке и проведении мероприятий, посвященных государственным праздникам);
· знакомство с деятельностью общественных организаций патриотической и гражданской направленности, детско-юношеских движений, организаций, сообществ, с правами гражданина (в процессе посильного  участия в социальных проектах и мероприятиях, проводимых детско-юношескими организациями);
· участие в просмотре учебных фильмов, отрывков из художественных фильмов, проведении бесед о подвигах Российской армии, защитниках Отечества, подготовке и проведении игр военно-патриотического содержания, конкурсов и спортивных соревнований, сюжетно-ролевых игр на местности, встреч с ветеранами и военнослужащими;
· получение первоначального опыта межкультурной коммуникации с детьми и взрослыми – представителями разных народов России, знакомство с особенностями их культур и образа жизни (в процессе бесед, народных игр, организации и проведения национально-культурных праздников);
· участие во встречах и беседах с выпускниками своей школы, ознакомление с биографиями выпускников, явивших собой достойные примеры гражданственности и патриотизма.

	Воспитание нравственных чувств и этического сознания:
	· получение первоначального представления о базовых ценностях отечественной культуры, традиционных моральных нормах российских народов (в процессе изучения учебных инвариантных и вариативных предметов, бесед, экскурсий, заочных путешествий, участия в творческой деятельности, такой как театральные постановки, литературно-музыкальные композиции, художественные выставки, отражающие культурные и духовные традиции народов России);
· получение первоначальных представлений об исторических и культурологических основах традиционных российских религий (через содержание инвариантных учебных предметов: «Литературное чтение», «Окружающий мир», «Искусство», а также вариативных дисциплин, в том числе изучаемых по выбору: «Основы православной культуры», «Основы исламской культуры», «Основы буддистской культуры», «Основы иудейской культуры», дисциплин, отражающих историю и культурологические основы других религий, составляющих неотъемлемую часть исторического наследия народов России);
· ознакомление по своему желанию и с согласия родителей с деятельностью традиционных религиозных организаций (путем проведения экскурсий в места богослужения, добровольного участия в подготовке и проведении религиозных праздников, встреч с религиозными деятелями);
· участие в проведении уроков этики, внеурочных мероприятий, направленных на формирование представлений о нормах морально-нравственного поведения, игровых программах, позволяющих школьникам приобретать опыт ролевого нравственного взаимодействия;
· ознакомление с основными правилами поведения в школе, общественных местах, обучение распознавать хорошие и плохие поступки (в процессе бесед, классных часов, просмотра учебных фильмов, наблюдения и обсуждения в педагогически организованной ситуации поступков, поведения разных людей);
· усвоение первоначального опыта нравственных взаимоотношений в коллективе класса и школы - овладение навыками вежливого, приветливого, внимательного отношения к сверстникам, старшим и младшим школьникам, взрослым, обучение дружной игре, взаимной поддержке, участию в коллективных играх, опыту совместной деятельности;
· посильное участие в делах благотворительности, милосердия, в оказании помощи нуждающимся, заботе о животных, живых существах, природе;
· получение первоначальных представлений о нравственных взаимоотношениях в семье (участие в беседах о семье, о родителях и прародителях);
· расширение опыта позитивного взаимодействия в семье (в процессе проведения «открытых» семейных праздников, выполнения и презентации совместно с родителями творческих проектов, проведения других мероприятий, раскрывающих историю семьи, воспитывающих уважение к старшему поколению, укрепляющих преемственность между поколениями).

	Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни
	В процессе изучения учебных дисциплин и проведения внеурочных мероприятий учащиеся начальной школы получают первоначальные представления о роли знаний, труда и значении творчества в жизни человека и общества:

· участвуют в экскурсиях по микрорайону, городу, в ходе которых знакомятся с различными видами труда, знакомятся с различными профессиями в ходе экскурсий на производственные предприятия, встреч с представителями разных профессий;

· узнают о профессиях своих родителей и прародителей, участвуют в организации и проведении презентаций «Труд наших родных»;
· получают первоначальные навыки сотрудничества, ролевого взаимодействия со сверстниками, старшими детьми, взрослыми в учебно-трудовой деятельности (в ходе сюжетно-ролевых экономических игр, посредством создания игровых ситуаций по мотивам различных профессий, проведения внеурочных мероприятий (праздники труда, ярмарки, конкурсы, города мастеров, организации детских фирм и т.д.), раскрывающих перед детьми широкий спектр профессиональной и трудовой деятельности;
· приобретают опыт уважительного и творческого отношения к учебному труду (посредством презентации учебных и творческих достижений, стимулирования творческого учебного труда, предоставления школьникам возможностей творческой инициативы в учебном труде);

· учатся творчески применять знания, полученные при изучении учебных предметов на практике (в рамках предмета «Технология (труд, художественный труд)», участия в разработке и реализации различных проектов);
· приобретают начальный опыт участия в различных видах общественно полезной деятельности на базе школы и взаимодействующих с ней учреждений дополнительного образования, других социальных институтов (занятие народными промыслами, природоохранительная деятельность, работа творческих и учебно-производственных мастерских, трудовые акции, деятельность школьных производственных фирм, других трудовых и творческих общественных объединений как младших школьников, так и разновозрастных как в учебное, так и в каникулярное время);
· приобретают умения и навыки самообслуживания в школе и дома;
· участвуют во встречах и беседах с выпускниками своей школы, знакомятся с биографиями выпускников, показавших достойные примеры высокого профессионализма, творческого отношения к труду и  жизни.

	Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни:
	· приобретение познаний о здоровье, здоровом образе жизни, возможностях человеческого организма, об основных условиях и способах укрепления здоровья (в ходе уроков физической культуры, бесед, просмотра учебных фильмов, в системе внеклассных мероприятий, включая встречи со спортсменами, тренерами, представителями профессий, предъявляющих высокие требования к здоровью); 

· участие в беседах о значении занятий физическими упражнениями, активного образа жизни, спорта, прогулок на природе для укрепления своего здоровья; 

· практическое освоение методов и форм физической культуры, здоровьесбережения, простейших элементов спортивной подготовки (на уроках физической культуры, в спортивных секциях школы и внешкольных учреждений, при подготовке и проведении подвижных игр, туристических походов, спортивных соревнований);

· составление здоровьесберегающего режима дня и контроль его выполнения, поддержание чистоты и порядка в помещениях, соблюдение санитарно-гигиенических норм труда и отдыха;

· получение навыков следить за чистотой и опрятностью своей одежды, за чистотой своего тела, рационально пользоваться оздоровляющим влиянием природных факторов (солнца, чистого воздуха, чистой воды), экологически грамотного питания (здоровьесберегающими формами досуговой деятельности в процессе бесед, просмотра учебных фильмов, игровых и тренинговых программ в системе взаимодействия образовательных и медицинских учреждений);

· получение элементарных представлений о взаимосвязи, взаимозависимости здоровья физического, психического (душевного) и социального (здоровья семьи и школьного коллектива) - в ходе бесед с педагогами, школьными психологами, медицинскими работниками, родителями;
· получение знаний о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека (в рамках бесед с педагогами, школьными психологами, медицинскими работниками, родителями).

	Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание):
	· усвоение элементарных представлений об экокультурных ценностях, традициях этического отношения к природе в культуре народов России, других стран, нормах экологической этики, об экологически грамотном взаимодействии человека с природой (в ходе изучения инвариантных и вариативных учебных дисциплин, бесед, просмотра учебных фильмов);

· получение первоначального опыта эмоционально-чувственного  непосредственного взаимодействия с природой, экологически грамотного поведения в природе (в ходе экскурсии, прогулки, туристических походов и путешествий по родному краю);

· получение первоначального опыта участия в природоохранительной деятельности (в школе и на пришкольном участке, экологических акциях, десантах, высадка растений, создание цветочных клумб, очистка доступных территорий от мусора, подкормка птиц и т.д.), в деятельности школьных экологических центров, лесничеств, экологических патрулей; участие в создании и реализации коллективных природоохранных проектов;

· посильное участие в деятельности детско-юношеских общественных экологических организаций;

· усвоение в семье позитивных образцов взаимодействия с природой,  (при поддержке родителей расширение опыта общения с природой, заботы о животных и растениях, участие вместе с родителями в экологической деятельности по месту жительства).

	Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание):
	· получение элементарных представлений об эстетических идеалах и художественных ценностях культуры России, культур народов России 
(в ходе изучения инвариантных и вариативных учебных дисциплин, посредством встреч с представителями творческих профессий, экскурсий на художественные производства, к памятникам зодчества и на объекты современной архитектуры, ландшафтного дизайна и парковых ансамблей, знакомства с лучшими произведениями искусства в музеях, на выставках, по репродукциям, учебным фильмам); 

· ознакомление с эстетическими идеалами, традициями художественной культуры родного края, с фольклором и народными художественными промыслами (в ходе изучения вариативных дисциплин, в системе экскурсионно-краеведческой деятельности, внеклассных мероприятий, включая шефство над памятниками культуры вблизи школы, посещение конкурсов и фестивалей исполнителей народной музыки, художественных мастерских, театрализованных народных ярмарок, фестивалей народного творчества, тематических выставок);

· обучение видеть прекрасное в окружающем мире, природе родного края, в том, что окружает учащихся в пространстве школы и дома, сельском и городском ландшафте, в природе в разное время суток и года, в различную погоду. Разучивание стихотворения, знакомство с картинами, участие в просмотре учебных фильмов, фрагментов художественных фильмов о природе, городских и сельских ландшафтах. Обучение понимать красоту окружающего  мира через художественные образы;

· обучение видеть прекрасное в поведении и труде людей, знакомство с местными мастерами прикладного искусства, наблюдение за их работой, (участие в беседах «Красивые и некрасивые поступки», «Чем красивы люди вокруг нас», беседах о прочитанных книгах, художественных фильмах, телевизионных передачах, компьютерных играх; обучение различать добро и зло, отличать красивое от безобразного, плохое от хорошего, созидательное от разрушительного);
· получение первоначального опыта самореализации в различных видах творческой деятельности, умения выражать себя в доступных видах и формах художественного творчества (на уроках художественного труда и в системе учреждений дополнительного образования);
· участие вместе с родителями в проведении выставок семейного художественного творчества, музыкальных вечеров, в экскурсионно-краеведческой деятельности, реализации культурно-досуговых программ, включая посещение объектов художественной культуры с последующим представлением в образовательном учреждении своих впечатлений и созданных по мотивам экскурсий творческих работ;

· получение элементарных представлений о стиле одежды как способе выражения внутреннего душевного состояния человека;

· участие в художественном оформлении помещений.


6. Содержание деятельности образовательного учреждения по духовно-нравственному развитию и воспитанию школьников на ступени начального общего образования

6.1. Создание воспитывающего уклада школьной жизни.

1. Культивирование партнерского, уважительного, доброжелательного стиля общения как между педагогами и детьми, так и внутри педагогического и детского сообществ школы через:

· Личный пример администрации, педагогов, технического персонала школы, старших школьников.

· Регулярное обсуждение проблем общения на планерках, педагогических советах, методических объединениях, родительских собраниях, классных часах.

· Выработку в классных сообществах правил общения.

· Организацию классными руководителями специальных занятий по отработке навыков конструктивного общения.

2. Коллективная подготовка, проведение и анализ общешкольных событий воспитательной направленности: 

· «Посвящение в первоклассники»: торжественная символизирующая приобретение ребенком своего первого социального статуса – школьника. Организуется в сотрудничестве первых и четвертых классов школы.

· «Давайте, люди, расскажем о себе»: проходящий в течение всего учебного года фестиваль традиционных национальных праздников детей тех национальностей, которые обучаются в начальной школе. Организуется педагогами и семьями учащихся. Направлен на создание в школе атмосферы толерантности, привитие школьникам чувства уважения к традициям и обычаям детей разных национальностей, сближение семей учащихся.

· «Победа деда - моя победа!»: приуроченная к Дню Победы ежегодная акция, во время которой школьники, их родители и педагоги украшают стены школы рисунками, фотографиями, интервью, сочинениями, рассказами, посвященными своим родственникам, воевавшим в Великой Отечественной войне.

·  «Праздник инсценированной песни»: коллективное творческое дело, направленное на сплочение классных коллективов и раскрытие творческого потенциала младших школьников.

· Межвозрастные игры на переменах: коммуникативные, пантомимические, подвижные и пр. игры, направленные на сплочение детей из разных классов, снятие напряжения, создание атмосферы дружбы и общей радости.

3. Поддержка и развитие общешкольных традиций и ритуалов, вводящих ребенка в мир школьной жизни, формирующих чувство школьного патриотизма, причастности к тому, что происходит в образовательном учреждении: 

· «Звонок на каникулы»: право дать этот долгожданный звонок в конце каждой четверти предоставляется лучшему ученику четверти.

· «Последний звонок старшеклассников»: право дать этот  звонок в конце учебного года предоставляется лучшему первокласснику года.

· «Подарок выпускникам»: первоклассники дарят одиннадцатиклассникам счастливые ручки для экзаменов и колокольчики в память о школе.

· «Разговор у свечи – расскажи мне обо мне», который организуется школьной администрацией для четвероклассников в последний день их обучения в начальной школе.

4. Ориентация предметно-эстетической среды на духовно-нравственное развитие младших школьников: 

· Обустройство школьного двора, его озеленение, оборудование спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных специально для младших школьников.
6.2. Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности младших школьников.

Для достижения цели духовно-нравственного развития и воспитания школьников в образовательном учреждении используются следующие внеурочной деятельности и формы ее организации: 
1. Познавательная деятельность.

·  Познавательные экскурсии, направленные на развитие познавательных интересов младших школьников, приобщение их к культурным ценностям прошлого и настоящего, воспитание ценностного отношения к культуре и истории своей страны.
· «Я – исследователь» - кружок, направленный на развитие социально значимых знаний общечеловеческих ценностей, умение самостоятельно определять и высказывать самые простые общие для всех людей правила поведения, учиться добывать новые знания, перерабатывать полученную информацию и делать выводы в результате совместной работы.
· «Умники и умницы» - кружок, направленный на активизацию творческой деятельности и развитие индивидуальных способностей младших школьников, повышению мотивации учащихся к учению и исследовательской деятельности.
· «Основы православной культуры» - кружок, направленный на развитие социально значимых знаний об элементарных этических нормах в общении с другими людьми, умение демонстрировать коммуникативные умения (вести беседу, разговор, уметь высказать свое мнение, отстаивать его, признавать свою неправоту в случае ошибки, которых не следует бояться).
· «История и культура кубанского казачества» - кружок, направленный на: а)  приобщение младших школьников к культуре, традициям, истории кубанского казачества, через примеры прошлого и настоящего своей семьи, села, города; б) знакомство с укладом жизни кубанских казаков, их культурными особенностями, основными ремеслами, видами труда; в) ознакомление с основными историческими вехами кубанского казачества, приобщение учащихся к кубанским казачьим праздникам, обрядам, знаменательным датам; г) воспитание патриотизма, активной гражданской позиции; д) формирование у младших школьников интереса к исследовательской работе.  
2. Проблемно-ценностное общение.

· Цикл этических бесед для первоклассников «Что значит школьником?», направленный на воспитание ответственного поведения ребенка в школе.

· Цикл этических бесед для второклассников «Сказка - ложь, да в ней намек...», направленный на развитие представлений школьников о добре и зле, на воспитание их ценностного отношения к людям, к жизни вообще.

· Цикл бесед и практических занятий для третьеклассников «Современный этикет», направленный на освоение детьми правил современного этикета.

· Цикл этических бесед и дискуссий для четвероклассников «Великие религиозные учения», направленный на развитие гуманистических ценностных ориентаций школьников.

· «Детская риторика» - кружок, направленный на знание правил вежливого уместного поведения людей при общении, осознание младшими школьниками роли речи в жизни людей, оценивание некоторых высказываний людей с точки зрения их уместности и тактичности в данной ситуации. 

3. Трудовая деятельность

· «Умелые ручки» - кружок, направленный на знакомство с социально значимыми знаниями об эстетических понятиях, формирование социально значимого отношения к эстетическому идеалу, вкусу, мере, гармонии, разработку и реализацию детьми индивидуальных проектов с целью развития творческих способностей младших школьников, воспитания у них трудолюбия и уважительного отношения к физическому труду.

4. Художественное творчество.

· «Волшебный карандаш» - кружок, нацеленный на духовно-нравственное развитие и воспитание младших школьников через понимание значения искусства в жизни человека и общества, эмоционально-ценностное отношение к окружающему миру (семье, Родине, природе, людям), толерантное принятие разнообразия культурных явлений, национальных ценностей и духовных традиций; формированию способности к художественного познания мира и применения навыков использования различных художественных материалов для работы в разных техниках (живопись, графика, скульптура, декоративно-прикладное искусство, художественное конструирование)

5. Спортивно-оздоровительная деятельность.

· «В здоровом теле – здоровый дух» направлена на оздоровление младших школьников, воспитание ценностного отношения к труду, дисциплине, на формирование проявления положительных качеств личности, оказание бескорыстной помощи своим сверстникам.

· «Азбука здоровья», направленная на физическое развитие и оздоровление школьников, воспитание у них силы воли, ответственности, чувства уважения к другим людям, формирование установок на защиту слабых.

· «Русские шашки» - спортивная секция, направлена на формирование умения организовать свою деятельность, добиваться достижения поставленной цели, проявление положительных качеств личности, умение управлять своими эмоциями при общении со сверстниками.
6.3. Социальное партнерство образовательного учреждения с семьями младших школьников.

Для установления партнерских взаимоотношений с семьями учащихся в нашем образовательном учреждении используются следующие формы:

· Акции «Учитель в каждый дом»: посещение классным руководителем семьи на дому с целью консультаций по воспитанию и методических рекомендаций по выполнению домашних заданий.

· Спортивные соревнования «Мама, папа, я - спортивная семья»: спортивные соревнования 

· Общешкольные родительские собрания, устраиваемые администрацией школы для родителей с целью организации бесед о проблемах школы, детей и родителей.

· Виртуальные консультации психологов и педагогов для родителей на школьном интернет-сайте.

· «Родительский форум»: существующий при школьном интернет-сайте форум, на котором обсуждаются интересующие родителей вопросы (темы форума - «Проблема у ребенка», «Как сказать ребенку о...?», «Игры с детьми», «Домашние задания», «Выходные вместе», «Организация летнего отдыха» и т.п.).

· Тематические родительские собрания, происходящие в режиме дискуссий по наиболее острым проблемам обучения и воспитания младших школьников:

- в I классе: «Особенности развития детей семилетнего возраста», «Режим в жизни первоклассника», «Трудности адаптации первоклассников к школе», «Значение семьи в мыслительной деятельности младших школьников», «Эмоциональный мир ребенка. Его значение и пути развития», «Приобщение ребенка к домашнему чтению», «Развитие внимания и внимательности» и т.п.

- во 2 классе: «Физическое развитие младшего школьника в школе и дома», «Режим второклассника», «Причины и последствия школьной агрессии», «Наказание и поощрения в семье», «Общение со сверстниками», «Родительский авторитет», «Организация свободного времени», «Ребенок и телевизионный экран», «Роль семьи в формировании у ребенка интереса к учению». 
- в 3 классе: «Третьеклассник и режим дня», «Значение общения в развитии личностных качеств ребенка», «Трудовое участие ребенка в жизни семьи. Его роль в развитии работоспособности и личностных качеств», «Воображение и его роль в жизни ребенка», «Мир детства – мир игры и книги», «Интеллектуальное развитие ребенка девятилетнего возраста», «Стили семейного воспитания», «Память. Как ее развить», «Как относиться к школьной отметке». 

- в 4 классе: «Физиологическое взросление и его влияние на формирование познавательных и личностных качеств ребенка», «Учебные способности. Пути их развития на уроке и во внеурочной деятельности», «Речевые навыки и их значение в дальнейшем обучении школьников», «Любовь к детям условная и безусловная», «Позиция ненасилия в отношениях с ребенком», «От А до Я, или Чего мы достигли за четыре года».

· Постоянно действующий семинар для родителей будущих первоклассников «Первый раз в первый класс».

6.4. Формирование коллективов в классах младших школьников.

Коллектив класса является эффективным средством воспитания школьников и важной средой их духовно-нравственного развития. В начальной  процесс коллективообразования в классах только начинается. Успешному осуществлению этого процесса в нашем образовательном учреждении будут способствовать:

· Инициирование и поддержка детского самоуправления, распределение сфер полномочий и ответственности и между детьми в каждом классе.

· Игры и тренинги на сплочение классных коллективов, проводимые классными руководителями совместно со школьным психологом.

· Внутриклассные КТД.

· Традиционные походы выходного дня, приуроченные к сменам времен года, организуемые классными руководителями 4 раза в гол для наблюдения за природой и сплочения классных сообществ.

· Акции «Секретный друг», периодически проводимые в классах для моральной и эмоциональной поддержки наиболее нуждающихся в этом школьников: оказание одноклассниками незаметной, «секретной» помощи ребенку в течение всего дня с последующим общим обсуждением итогов проведенной акции.
6.5. Методическая работа, направленная на повышение профессиональной квалификации педагогов в сфере воспитания.

1. Проведение педагогических советов, обучающих семинаров, мастер-классов, круглых столов, дискуссий по следующим проблемам воспитания:

· «Воспитание в новом образовательном стандарте» (педсовет);

· «Каких результатов в сфере духовно-нравственного развития младших школьников мы хотим достичь?» (деловая игра с участием родительского комитета школы);

· «Как разработать программу внеурочной воспитывающей деятельности?» (семинар-практикум);

· «Эффективные формы воспитательной работы в начальной школе» (семинар);

· «Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности младших школьников» (круглый стол);

· «Реализация воспитательного потенциала урока» (круглый стол)

· «Детское самоуправление в классах младших школьников: возможно ли оно?» (мастер-класс);

· «4-й класс: воспитательные результаты и проблемы» (педсовет).

2. Регулярные собеседования заместителя директора по воспитательной  работе с классными руководителями, педагогами дополнительного образования по вопросам планирования их работы (сентябрь-октябрь каждого года) и реализации ими этих планов (май-июнь каждого года)

3. Наставничество (на начало 2011 – 2012 уч. г. в нашем общеобразовательном учреждении молодых специалистов нет) 
4. Работа творческих микрогрупп педагогов начальной школы производится в рамках методического объединения учителей начальных классов. 

7. Планируемые результаты духовно-нравственного развития и воспитания школьников

Планируемые результаты духовно-нравственного развития и воспитания школьников распределяются по трем уровням.

Результаты первого уровня - приобретение младшими школьниками социально значимых знаний:

· О нормах и традициях поведения человека как гражданина и патриота своего Отечества.

· О нормах и традициях природоохранной деятельности человека и экологического образа жизни.

· О нормах и традициях миротворческой деятельности человека.

· О нормах и традициях поведения человека в пространстве культуры, его взаимодействия с культурными ценностями прошлого и настоящего.

· О нормах и традициях познавательной деятельности человека и его поведения в информационном пространстве.

· О нормах и традициях, связанных с выбором профессии и осуществлением человеком трудовой деятельности.

· О нормах и традициях взаимодействия человека с другими людьми.

· О нормах и традициях поведения человека в многонациональном, многоконфессиональном, многокультурном обществе.

· О нормах и традициях здорового образа жизни.

· О нормах и традициях, связанных с самопознанием, самооценкой, самореализацией человека.
Результаты второго уровня - развитие социально значимых отношений младших школьников: 
· Развитие ценностного отношения к Отечеству.

· Развитие ценностного отношения к природе, бережного отношения к ее богатствам.

· Развитие ценностного отношения к миру, негативною отношения к войне и насилию.

· Развитие ценностного отношения к труду и людям труда.

· Развитие ценностного отношения к культуре, культурным ценностям, культуре поведения.

· Развитие ценностного отношения к знанию.

· Развитие ценностного отношения к другим людям, гуманного, милосердного, сострадательного отношения к человеку.

· Развитие ценностного отношения к иным людям, к людям иной культуры, иной национальности, веры, негативного отношения к различным формам расизма, фашизма и ксенофобии.

· Развитие ценностного отношения к здоровью.

· Развитие ценностного отношения к своему внутреннему миру,  формирование чувства самопринятия, повышение caмооценки школьников.

Результаты третьего уровня - накопление младшими школьниками опыта социально значимого действия:

· Опыта самообслуживания и самоорганизации.

· Опыта организации совместной деятельности с другими школьниками.

· Опыта принятия на себя ответственности за дело и других людей.

· Опыта волонтерской (добровольческой) деятельности. 

8. Контроль и оценка качества воспитания младших школьников

Оценка качества воспитания в нашем образовательном учреждении осуществляется в целях поиска и решения проблем воспитания младших школьников, а также совершенствования воспитательной деятельности педагогов. Данная оценка является не оценкой конкретного ребенка, а самооценкой воспитательной деятельности школы; она производится на основе  неперсонифицированных методик и используется для выявления проблемного поля школьного воспитания.

Качество воспитания в школе можно оценить по трем основным направлениям.

8.1. Качество результатов воспитания школьников.

Оценка качества результатов воспитания младших школьников производится путем сопоставления поставленных в каждом классе целей воспитания и реально полученных результатов, фиксируемых педагогическим наблюдением и при помощи специально разработанного опросника «Личностный рост» (для учащихся 4-х классов).

Критерием качества результатов воспитания является динамика личностного роста школьников, а его показателями: приобретение школьниками социально значимых знаний (знаний о социально-значимых нормах и традициях); развитие социально-значимых отношений школьников (позитивных отношений к базовым общественным ценностям); накопление школьниками опыта социально-значимого действия.

Осуществляют оценку качества результатов воспитания классные руководители совместно с заместителем директора школы но воспитательной работе.

8.2. Качество воспитательной деятельности педагогов.

Критерием качества является здесь грамотность организации педагогами своей воспитательной деятельности, а его показателями:

· соответствие целей воспитательной деятельности педагога актуальным проблемам воспитанности школьников;

· адекватность форм и содержания воспитательной деятельности педагога поставленным целям;

· использование педагогом воспитательного потенциала учебной и внеучебной (внеурочной) деятельности школьников;

· формирование педагогом воспитывающих детско-взрослых общностей.

Осуществляет оценку качества заместитель директора по воспитательной работе совместно с директором школы, школьным психологом и т.п. Основной используемый здесь метод - экспертиза, а источником необходимой для экспертной оценки информации являются результаты анкетирования школьных педагогов. Сама оценка осуществляется на основе сопоставления результатов анкетирования и других знаний эксперта о профессиональной деятельности педагога.

8.3. Качество управления воспитательным процессом.

Для оценки качества управления воспитательным процессом используется критерий реализации в сфере воспитания основных управленческих функций планирования, организации, мотивации и контроля. Сама же оценка производится по следующим показателям:

· планирование воспитательной работы на основе изучения проблем воспитания в образовательном учреждении и с привлечением различных представителей школьного сообщества;

· четкое распределение прав, обязанностей и сферы ответственности между педагогами, организующими воспитательный процесс в образовательном учреждении, а также понимание ими своих должностных инструкций;

· поддержка профессиональной мотивации педагогов-воспитателей со стороны администрации образовательного учреждения;

· осуществление грамотного внутришкольного контроля и проблемно-ориентированного анализа состояния воспитания в образовательном учреждении.

Осуществляет оценку директор образовательного учреждения совместно с представителями органа управления образованием или методического центра.

Основной используемый метод - экспертиза, а источником необходимой для экспертной оценки информации являются результаты анкетирования школьных педагогов.

Результаты оценки качества воспитания не могут быть использованы для ранжирования, составления рейтингов или иных способов сравнения детей или педагогов, а также для какого бы то ни было давления на детей, родителей  или педагогов.
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