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сценарий:

Ведущий: - Здравствуйте, уважаемые родители и ребята.

Ведущий: - Мы рады, что вы пришли сегодня к нам!

Ведущий: - 30 ноября вся Россия будет отмечать прекрасный праздник – День матери!

Ведущий:- Семья для каждого из нас – самое главное, самое нужное в жизни

 Ведущий: - А самый близкий и родной человек в семье, конечно же, мама!

- Мама – это первое слово, которое произносит малыш.

- Пока ребенок маленький, мама и кормит его, и поит, и укачивает в колыбели.
- Мама и пожалеет, и приласкает, и наставит на правильный путь.

Ведущий: - С матери начинается род человеческий, и матерью он продолжается. Мать – это самое святое в нашей жизни.

Ведущий: - Для мамы хочется сделать что-то хорошее, доброе, хотя в повседневной суете это удается не очень часто. Поэтому наш праздник мы посвящаем вам, дорогие и любимые наши мамочки!

Роднее на земле нет никого, чем мама. Мама, которая нам жизнь дала!                                                  И сколько б теплых слов ей не сказали – это мало.                                                                                            Мы все хотим, чтоб долго-долго мама бы жила! 

Она всегда и всюду с нами рядом: и первые слова, и первые шаги,                                                                  И пожалеет мама, если надо, когда обидят нас враги.

И как бы ни бежали все быстрей года, и как бы ни шумели внуки,                                                                     За нас переживать она не перестанет никогда!

Мама! Тебе желаем мы, родная, здоровья, теплых дней, добра! И знай: ты нам нужна такая,              Как солнца луч, как воздух, как вода!

Ведущий: - Много мам на белом свете. Всей душой их любят дети.                                                                            Только мама есть одна, всех дороже мне она.                                                                                                     Кто она? Отвечу я: это мамочка моя!
 Конкурс – Моя мама самая-самая…

На лепестках цветов написаны слова о маме. Угадать, чья это мама.

Ведущий:- Любовь матери к своим детям – самое святое чувство в этом мире. Сколько пословиц сложено об этом!

Конкурс  пословиц.

- При солнышке тепло, а при матери добро.

- Нет такого дружка, как родная матушка.

- Птица рада весне, а младенец матери.

- Материнская ласка конца не знает.

- Материнский гнев что весенний снег: и много его выпадает, да скоро растает.

- Родная мать и сильно замахнется, да не больно бьет.

- Слепой щенок и тот к матери ползет.

- Без отца – полсироты, а без матери и вся сирота.

Ведущий: - Дарите женщинам цветы! – Сказал известный всем поэт.                                                                  Они как символ красоты, сопровождают женщин много лет!

Конкурс «Цветы»
Конкурс « Детство» 
Мамин труд я берегу, помогаю чем могу.                                                                                    Нынче мама на обед приготовила котлет и сказала: «Слушай, Выручи, покушай!»                                 Я поел немного, разве не подмога?
Мамы с завязанными глазами должны накормить бананом детей, у которых руки за спиной.

Конкурс «Приготовить обед» 
Как легко приготовить обед! Ничего в этом трудного нет,                                                                   Это проще простого: это раз – и готово! (Если мама готовит обед)                                                      Но бывает, что некогда маме, и обед себе варим мы сами,                                                                         И тогда (не пойму, в чем секрет?) Очень трудно готовить обед!
Задания: первая команда (по три человека) готовит плов, вторая – борщ. Названия продуктов на карточках. Плов: мясо, рис, морковь, лук, чеснок, соль, масло, специи. Борщ: свекла, капуста, морковь, картофель, мясо, лук, соль, помидор.

Конкурс «Легко ли быть мамой»

Я вам загадаю загадку, а вы отгадайте ее. Кто ставит на пятку заплатку,                                        Кто гладит и чинит белье? Кто дом по утру прибирает, кто ставит большой самовар?                        Кто с младшей сестренкой играет и водит ее на бульвар?                                                                Кем коврик бахромчатый вышит (Сестренке – видать по всему)?                                                  Кто письма подробные пишет солдату, отцу моему?                                                                       Чьи волосы снега белее, а руки желты и сухи?                                                                                             Кого я люблю и жалею, о ком сочинила стихи?
Дети должны завязать маме бант, приготовить завтрак в школу (намазать хлеб маслом, завернуть в фольгу и положить в портфель), затем взять маму за руку и отвести в школу (до стула)
